



崂山区市民文化中心。



崂山区“阅读马拉松”挑战赛。



崂山区城市书房。照片均由崂山区文化和旅游局提供

# “15分钟”文化圈带来诗意栖居

## 崂山区公共文化服务不断提质升级 满足城乡居民美好生活新需求

### 徜徉书海

#### 让人们诗意地栖居

最近一段时间,崂山区图书馆馆长江爱英因两个火爆的活动而更加忙碌。一个活动是“雅言传承文明 经典浸润人生”——崂山区“山海朗诵艺术团”公益培训讲座,活动推出当天咨询报名电话响个不停,广大朗诵爱好者踊跃报名,首期培训吸引200余名热心读者参加;另一个活动是崂山区第四届“阅读马拉松”挑战赛,这个原创自有阅读品牌活动已开展了3年,年年火爆,成为“书香崂山”全民阅读的爆款活动。

“图书馆是崂山区公共文化服务的重要主阵地,区委区政府高度重视图书馆建设和服务效能提升,2023年投入近200万元,对图书馆服务设施及馆藏文献等进行升级,为成功创建国家一级图书馆提供了很大的保障,我们的硬件建设和服务效能也有了进一步提升,群众的阅读供给和服务更加完善。”江爱英说。

多年来,崂山区图书馆坚持“以人为本,读者至上”服务宗旨,致力于建设以人为中心的现代图书馆,通过广泛开展工作人员业务培训、读者阅读推广服务培训等,不断提高工作人员综合素质和业务能力水平,并着力通过强化大数据、智能化等数字化和信息技术的应用,以科技赋能为手段,精准对接城乡群众阅读需求。

在公众阅读推广等公益文化服务方面,崂山区图书馆创新打造丰富多样的公益阅读品牌活动,成功培育“小桔灯”文化志愿项目、“小桔灯”阅读推广联盟、“小荷·书山阅”“传承经典 文化崂山”“崂山国学讲堂”“书山阅—你选书 我买单”“阅读马拉松挑战赛”“流动的书香进校园”等品牌活动,吸引各个群体及年龄段人群广泛参与。

“近几年,崂山区图书馆的图书借阅量,尤其是跨区借阅现象特别突出,每年能达到30万册。这足以说明区图书馆在读者中的影响力和受欢迎程度,也从侧面体现了我们崂山区群众高质量的阅读服务和精神生活。”江爱英表示。

2023年崂山区共打造5处省级标准城市书房、6处涵盖图书阅读功能的旅游服务驿站、2处流动图书服务点,通过城市书房、图书服务点共配送图书25000册,发放“书香崂山”数字阅读卡3000张。

崂山区文化馆是国家一级文化馆,是全区研究群众文化、组织群众文化活动的中心,也是全区人民求知、求美、求乐的重要活动场所。一直以来,崂山区文化

### 非凡三十年·遇见崂山美

崂山区文化和旅游局  
青岛早报 联合推出

系列报道 4

文化是一座城市的灵魂,也是城市最重要的软实力,更是一座城市最美的风景。在崂山区,遍布城乡社区的高品质文化空间,举步即享的“15分钟”文化生活圈,“触手即得”的公共文化设施地图智慧服务,冉冉升起的城市文化新地标崂山文化艺术中心……近年来,崂山区文化和旅游局推出系列创新举措,全区公共文化服务不断提质升级,极大地增强了人民群众的获得感、幸福感,丰富满足着城乡居民美好生活新需求。

馆充分发挥公共文化服务职能,免费对外开放文化活动场所,为广大文艺爱好者提供相互交流、展示才华和风采的平台。积极开展公益性培训,组织区文化馆专业老师、文艺志愿者授课,开设舞蹈、器乐、美术、书法、曲艺等培训课程,学员涵盖基层社区文艺骨干和群众,让人们充分享受家门口的文化惠民福利。通过广泛组织开展文艺惠民演出、文艺比赛、送文化下基层等群众文化活动,推进全民艺术普及,满足广大群众日益增长的精神文化需求。

近年来,崂山区文化馆整合崂山文化资源,培育出“崂山文化艺术讲堂”、“祝福祖国 舞动崂山”全民广场舞大赛、“水彩崂山”青岛当代水彩艺术展等群众文化艺术品牌。艺术团舞蹈队、模特队、合唱团、女子弹拨乐团等馆办队伍不断壮大,每年组织各类文化演出平均达100多场次,参与群众达10万人次。常年开设舞蹈、声乐、器乐、美术、书法等课程,年培训基层文艺骨干万余人次,形成近百支群众文艺表演团队。近3年来,累计举办“戏曲进乡村”公益演出进社区300余场次,公益电影放映近2000场次,开展公益培训1500余期,组织石老人音乐季演出超过300场,群众文艺团队评估定级累计扶持队伍200余支,累计扶持资金超过200万元。

### 文化惠民

#### 让智慧场景覆盖城乡

为了让群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活,崂山区聚焦高效能服务、高品质供给,多渠道、多形式提升文化惠民服务的精准性、创新性、多样性,打造面向不同群体、不同层次的惠民项目,擦亮文化惠民品牌。

“为了给广大读者提供优质、开放、高效的阅读服务,崂山区图书馆不断升

级大数据服务平台,融合数字资源、多媒体展示科技技术,打造自助借还书、智能书架、AR互动百科等智慧图书场景,不断提升数字化管理和智能化服务水平,并通过大数据分析,了解掌握图书借阅排行和读者阅读喜好等信息,实现图书资源定制采购,精准服务城乡读者阅读需求。”江爱英馆长边演示AR互动百科图书操作,边介绍图书馆数字化建设情况,“图书馆在街道为读者精心打造了24小时自助图书馆,通过借还一体的全自助化设备,打破了传统图书馆服务空间和服务时间上的不足,实现了阅读零距离,书香伴生活。数字阅读卡更是将阅读送进千家万户,实现了家家都有‘数字图书馆’,24小时在线阅读。”

近年来,崂山区不断加大数字技术、网络技术、信息技术在公共文化服务领域的应用,构建资源上云、智能便捷、覆盖城乡的数字化公共文化服务体系,不断提升公共文化服务效能,实现公共文化资源共建共享,为公共文化服务和文化惠民插上数字化翅膀。

为满足人民群众日益增长的公共文化需求,提升公共文化设施服务效能,扩大公共文化场所服务的知晓率和覆盖面,崂山区文化和旅游局着眼于群众所需,以科技赋能公共文化服务,上线了崂山区公共文化设施地图,统一整合文化馆(站)、图书馆、博物馆、美术馆、城市书房等公共文化设施资源,并通过与导航软件点位互通,让科技为公共文化服务助力。电子地图涵盖区(市)及以上文化馆、公共图书馆、公共博物馆、公共美术馆、镇(街道)综合文化站、城市书房等文化场所,设施37处。方便快捷的点击应用,醒目独特的图形标识,帮助市民游客轻松定位身边的文化资源,就近参与到身边的文化活动中,在“15分钟”文化生活圈里享受高质量的公共文化服务。

进入2024年,高起点定位、高标准

设计、高水平建设中的青岛崂山文化艺术中心日新月异,正崛起为城市新的文化地标。这一融合图书阅览、文化演出、美术展览、非遗展演、艺术创作、国际交流等功能的新时代文化艺术综合体,将进一步提升崂山区公共文化服务水平,丰富城市文化内涵,展现崂山新时代风采。

### 博融万家

#### 让文脉活水滋养心灵

近年来,崂山区高质量推进现代公共文化服务体系,不断加强区、街道、社区三级公共文化设施建设,完善基层公共文化服务网络,街道文化活动中心全部达到省一级综合文化站标准,实现了标准化文化设施全覆盖。充分发挥文化馆、图书馆、博物馆公共文化服务主阵地作用,提高公共文化服务免费开放服务水平,持续扩大公共文化服务覆盖面,打造有特色、有品位的公共文化空间,以载体创新、内容创新、形式创新为突破,不断满足人们多样化、多层次、多方面的精神文化需求,使全区群众享受到普惠便捷、高品质的公共文化服务。

崂山山海形胜,文脉千年,文化资源优势突出,具有发展博物馆事业的良好基础。崂山区高度重视博物馆事业发展,鼓励扶持社会力量参与公共文化服务体系建设,在全省率先创新提出了博物馆区“N+1”建设模式,即综合利用景区、建筑、海洋等N个方面资源辟建博物馆,打造高品质、差异化的“博物馆之区”。目前,崂山区已备案省级非国有博物馆达22家,总数量位居全省区县首位,涉及海洋、建筑、院校、艺术、非遗、科技、农业和工业遗产各个领域,形成了特色鲜明的多样化博物馆集群聚落特色和发展优势。

崂山区自2019年起在全省率先推出了“博融万家·崂山区博物馆际联展”活动品牌,推进博物馆免费开放,开展标准化和特色服务,丰富藏品利用,提高展览水平,弘扬传统美德。鼓励各博物馆深度挖掘各自馆藏的文化资源,研发博物馆文创产品,逐步形成了“形式多样、特色鲜明、富有创意、竞争力强”的博物馆文化创意产品体系,全区各博物馆研发五大类20多个品种千余件文创产品。自2021年起,连续在全国率先推出“新年生肖文创发布”,阅读量超百万次,并在全市5·18博物馆日大会进行推介,成为全市创新标杆。崂山区《博融万家 多元共建 打造区县博物馆高质量发展“崂山模式”》入选山东省首批文物事业高质量发展案例,是青岛市唯一入选案例。观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 张越